



2025年11月5日

第 167

本刊策划 肖 荣

李春薇

辑 刘文晖

任梦媛

对何

联系电话 010-86423477 电子信箱 yanglj2023@126.com

## 无碍出行,因为有爱



第五十四期

### 我国首次围绕幸福河湖评价发布国家标准

由水利部制定的国家标准《幸福河湖评 价导则第1部分:流域面积3000km%以下 (含)河流》经国家标准化管理委员会批准正 式发布,将于2026年5月1日起全面实施。这 是我国首次围绕幸福河湖评价发布的国家标 准。长期以来,我国中小河流因分布零散、区 域差异大,在防洪保安、生态修复、文化传承、 民生服务等维度缺乏统一、明确的评价依据。 此次发布的标准首次把"幸福"从抽象感受变 成可量化、可落地的具体指标,同时明确了河 湖幸福指数取值规则、评价结果形成规则、评 价报告编制等要求,为各地开展河湖保护治 理提供了清晰可依的"幸福标尺"

#### 2025年联合国中国青少年环境大会在港举行

"美丽中国,零碳行动"2025年联合国中 国青少年环境大会10月29日在香港举行。本 届大会通过主旨发言、实践分享、成果展示等 活动,宣传展示中国生态文明教育成果,向世 界讲好中国青少年在"全面推进美丽中国建 设"中的生动故事。与会者围绕"认识与实践: 青少年绿色低碳行动的路径与案例""融合与 探索:跨学科思维下的可持续发展教育""创 新与赋能:青少年气候教育的升级与突破"等 主题进行分组交流。此外,生态环境部宣传教 育中心在活动中发布了《低碳实践视角下的 气候变化优秀案例》,为青少年绿色实践提供 借鉴。青少年代表共同发起气候行动倡议,呼 吁全社会携手践行低碳理念。

#### 中国新增6项全球重要农业文化遗产

10月31日,由联合国粮农组织主办的 全球重要农业文化遗产授牌仪式在意大利 首都罗马举行。本次活动共有来自14个国 家、28项农业文化遗产的政府、企业和农 民代表参与。中国6项遗产获粮农组织授 牌,分别为河北宽城传统板栗栽培系统、安 徽铜陵白姜种植系统、浙江仙居古杨梅群 复合种养系统、甘肃皋兰什川古梨园系统、 浙江德清淡水珍珠复合养殖系统和福建福 鼎白茶文化系统。截至目前,全球重要农业

文化遗产总数共 102 项,其中,中国 有25项,数量居世

界首位。 (整理:刘文 晖 来源:新华社)

周 记要

炮制假非遗证书、打着非遗幌子作虚假宣传、滥用非遗标识……一些不良商家和个人以"非遗"为噱 头设置消费陷阱,从事违法违规经营,"泛非遗化"乱象层出不穷

# 非遗保护传承, 亟须正本清源

□本报记者 陆青

非遗现在很潮,但似乎也很"乱"

在各地旅游时,在直播间或电商平台购物时,在刷短视频时,你是否经 常看到"非遗"的字眼?近年来,越来越多的非遗项目火爆出圈,让传统技艺 不断焕发新生命。与此同时,一些机构和商家纷纷入局,借势非遗博取流 量、谋取利益,使得非遗陷入过度商品化、商业化的困境。

'开窑建盏"直播间暗藏猫腻;"古法柴烧"的噱头下卖的却是普通电烧 瓷;电商爆款"苗古金贴",号称有"千年秘方"的"非遗传承人"竟是由AI生 成……一段时间以来,假冒、滥用、伪造非遗标签设置消费陷阱的事件屡屡 被媒体曝光,踩坑的消费者不在少数。

那么,什么是非遗?真假非遗如何辨?假冒、滥用非遗行为何以大行其 道? 非遗过度商品化、商业化现象是否有必要治理? 围绕这些问题,记者从 检察机关办理的非遗保护领域检察公益诉讼案件切入,探讨如何以法治思 维和法治方式把非遗真正保护好、传承好。

## AI生成"神医",两周"认证"非遗

"只要贴上,关节不疼了,颈椎也好 了。"看到这样的广告,你会心动吗?今 年4月25日,央视新闻曝光电商热销产 品"苗古金贴"骗局,引发广泛关注。

据报道,涉案"苗古金贴"号称由 传承"千年秘方"的非遗传承人制作, 专攻膝盖痛、颈椎痛等问题。在产品 介绍页面上写着"第56代苗古金贴 传承人唐付政,生于贵州苗医世家, 被中国非遗人才库评定为苗古金贴 非遗传承人,形成了特有的苗古金贴 治疗方法,享誉四方",同时附有唐付 政的照片以及非遗传承人证书、非遗 传承人入库证书。

然而,仔细查看"唐付政"的照片, 记者发现,照片中的人物表情僵硬、光 线不自然、手部异常,AI生成图片的痕 迹明显。经核实,所谓的"非遗传承 人"唐付政根本查无此人,印有"非遗 传承人"字样的证书也是假的。

据查,相关证书是由"北京炎黄 文明非物质文化遗产保护中心"违法 炮制,中介明码标价:提供姓名和照 片,转账1500元,两周即可"认证"成 功。涉案"苗古金贴"打着"第二类医 疗器械"旗号,实际上是贴牌代工产 品,配料表只有无纺布、医用胶等基 础材料,一盒成本价不超过10元。 而且,商家深谙监管规则:医疗器械 包装不能印"非遗"字样,便在电商销 售页面用AI生成人物、虚构履历,借

非遗标签打造流量密码,"只要不被 人投诉,包装随便编"。

"假非遗"加上AI生成的"假传承 人",经过一系列的虚假包装,产品竟 然可以在各大电商平台大肆销售。"此 类乱象不仅侵害消费者合法权益,还 会破坏非遗管理秩序,透支传统文化 的公信力,有损国家利益和社会公共 利益。"福建省厦门市集美区检察院 公益诉讼检察官张颖告诉记者,最高 检公益诉讼检察厅结合非遗网络治 理相关代表建议与公益诉讼检察建 议衔接转化机制,及时交办督办。

4月27日,集美区检察院针对辖 区存在3家公司利用假非遗虚假宣 传"苗古金贴"产品损害社会公共利 益的情形立案调查,与相关职能部门 进行磋商。与此同时,该区市场监督 管理局核查发现,3家企业在多个电 商平台上共开设9家网店销售"苗古 金贴"等产品,均具有虚假宣传、违法 刷单行为,已当场责令涉案企业将产 品链接全部下架处置。

今年7月,集美区市场监管局依 据广告法有关规定,对3家涉案企业分 别作出罚款120万元、50万元、50万元 的行政处罚;对于涉嫌伪造"非遗传承 人"证书的线索,依法移送北京相关文 旅部门处置。目前,在电商平台上仍 可搜索到"苗古金贴"产品,但页面上 未再出现涉非遗等虚假宣传内容。

遗进校园活动。目前,当地已成功引进非遗项目18项,13所学校在校本课程开发中融入非遗元素,通过课程化

实践中,非遗不仅被不法商家

作为一名长期从事非遗保护工

由此,巴莫曲布嫫指出,"非遗'

设计实现非遗的常态化传承,推动非遗教育与日常教学的有机结合。 面对"泛非遗化"乱象,如何做好非遗保护 涉非遗乱象频发,监管执法不足 可能是原因之一,但某种程度上也与 非遗概念的易混淆性有关。

当作营销工具,还被泛化为拉动旅 游、促进消费的万能标签。许多人 都逛过所谓的"非遗一条街",买过 "非遗文创",吃过挂着"非遗"招牌的 餐馆……可到底是不是真非遗,可能 没多少人深究。 作、主持或参与中国多个非遗代表性

项目申遗论证工作的学者,全国人大 代表巴莫曲布嫫发现,很多人不清楚 非遗与文物、非遗与文创的区别和联 系,甚至文化领域的一些专家学者, 乃至在非遗领域工作的一些基层干 部,也没能厘清。 虽已成为一个家喻户晓的热词,"但 到底什么是非遗、什么是保护,依然

> 值得认真追究"。 《中华人民共和国非物质文化遗

为"各族人民世代相传并视为其文化 遗产组成部分的各种传统文化表现 形式,以及与传统文化表现形式相关 的实物和场所"。 如何理解这一条款? 中央民族

产法》第二条将非物质文化遗产定义

10月22日,山东省淄博市博山区四十亩地小学学生头戴自己创作的布贴画头饰。近年来,该区积极开展非

大学法学院三级教授、宣传文化法治 研究基地(中央民族大学)副主任田 艳认为,非遗的认定要紧扣"各族人 民""世代相传""传统文化"这几个 词。其中,世代相传应至少是三代以 上,且保护非遗应该是保护传统文化 表现形式、保护非遗实践的过程,而 非某个具体物件本身。

"在中国,非遗必须经过各级政 府认定,而不是说所有的传统文化、 民间文化都可以与非遗画等号。历 史上有一些文化现象,已没有非遗代 表性传承人了,没有当代实践了,有 的地方就把古籍里的记载或某个博 物馆里的藏品加以复原,并称其为 '非遗',这不符合国内法和国际法对 非遗的定义。"巴莫曲布嫫补充说。

无论是冒用、滥用非遗,还是非 遗过度商品化、商业化,都被巴莫曲 布嫫统称为"泛非遗化"。

当前,"泛非遗化"现象已对非遗 本身的价值形成威胁,给非遗保护带 来冲击。由此,巴莫曲布嫫建议,加 大力度普及非物质文化遗产法,提高 对尊重非遗、保护非遗及其重要意义 的认识,正确处理保护与利用、保护 与发展、保护与开发之间的关系,防 止"泛非遗化"所带来的风险和威胁, 确保非遗存续力和代际传承

对于"泛非遗化"的治理,田艳也 认为很有必要,但应有所区分:对于 那些以非遗为噱头进行虚假宣传、滥 用非遗标识、冒用非遗代表性项目或 非遗代表性传承人名义等明显违法 的行为,要依法从严整治;对于一些 借用非遗名义传播、经营,但未明显 违法的"擦边球"行为,则要认真鉴 别、做好区分,政府要加强法律宣传 与行政指导,引导市场主体进一步明 确文旅融合的边界。

# 假冒非遗泛滥,误导消费者认知

上述 AI 生成"神医"案只是众多 涉非遗违法乱象中的"冰山一角"。

早在2024年3月,北京铁路运输 检察院就开始对互联网上以非遗为噱 头进行虚假宣传的行为开展监督。检 察官在办案中发现,除了虚假宣传之 外,涉非遗证书、培训等经营行为以及 滥用非遗标识等现象也是层出不穷。

北京的三家社会组织在未获得 授权的情况下,自行从事非遗类职业 技能评价活动,并颁发"非遗技艺传 承师"等虚假职业技能等级证书,引 起公众对其与官方颁发证书的混淆, 扰乱非遗培训市场秩序,误导用户对 非遗的认知。

此外,部分企业自行设立"中国 非物质文化遗产记录工程""新时代 非遗传承人库"等项目,向他人颁发 "非遗传承人""非遗艺术传承人""新 时代非遗传承人"等非遗证书,为不 具备非遗传承技艺的人员或相关商 家进行背书,导致消费者混淆。上文 提到的"北京炎黄文明非物质文化遗 产保护中心"就是一家违法炮制各类 假证书的企业,该机构网站上充斥着 "金氏御医第七代传人""疑难杂症诊 疗法传承人"等头衔,截至案发已对 外颁发181份证书。

记者在相关短视频平台检索发 现,部分用户以"非遗"新职业的职业 资格、职业技能等级等名义,宣称可 组织相关培训、考试,并颁发"非遗技 艺传承师"等证书,且收取一定费用 即可"包办"非遗代表性传承人证书。

更有甚者,部分社会主体虚构国 际权威背景,冒用国际组织名义伪造 非遗相关荣誉认证,并以此抬高所售 卖商品的价值。比如,某公司未经授 权使用联合国教科文组织相关标识, 并授权其网络主播在直播等商业活 动中使用该标识。此外,不少网站 自媒体账号存在擅自使用"中国非物 质文化遗产"标识作背书或进行商业 宣传的情形,抑或是对该标识进行仿 制、变体使用。但经核实,中国非物 质文化遗产保护中心作为非遗标识 的管理方和权利人,从未授权将该标 识使用于任何商业活动。

"职业资格和职业技能类型均需 经国家依法认定。当前,我国关于非 遗的认定只有'非物质文化遗产代表 性项目'和'非物质文化遗产代表性 项目代表性传承人'两种。除此之 外,市面上出现的'非遗传承人''非 遗技艺传承师'等均是商家自行设 计,并非官方认定。"北京铁路运输检 察院检察官助理田慧娟介绍说,这些 行为不仅会对消费者产生误导,还会 削减非贵的价值内涵。如果直接冒 用非遗"代表性项目"或"代表性传承 人"名义开展活动,或是恶意抢注非 遗相关商标,则涉嫌侵权。

▶网络上的涉非遗乱象截图。 ▼2025年8月下旬,为高质效办理巴莫 曲布嫫代表(左二)的建议,主办单位文 旅部组织全国人大常委会办公厅、最高 检、国家网信办、市场监管总局相关具 体职能部门赴云南开展专题调研。

检察公益诉讼向涉非遗乱象"亮剑" 机关将其作为食品药品安全、农产品

非物质文化遗产是中华优秀传 统文化的重要组成部分,是中华民族 重要的文化瑰宝。检察机关作为公 共利益的代表,应积极向非遗泛化、 异化等失序乱象"亮剑"。

党的二十届三中全会决定提出, "推动文化遗产系统性保护和统一监 管"。当前,非遗保护虽尚未被纳入 检察公益诉讼法定领域,但实践中, 检察机关依据新修订的文物保护法 第99条的授权,通过保护属于文物 的"与传统文化表现形式相关的实物 和场所",特别是历史文化名城名镇 名村、少数民族传统村落等,对文物 和非物质文化遗产开展一体保护。

一对于医药类非遗或者以食品 药品、农产品为表现形式的非遗,检察 质量安全等法定领域开展检察公益诉 讼,从虚假厂告穿透监督产品质量;

——依托妇女权益保障领域检 察公益诉讼,加强对传统美术、书法、 音乐、舞蹈、戏剧、曲艺和杂技以及传 统技艺、传统体育和游艺等非遗项目 中女性传承人,特别是少数民族妇女 的权益保障;

——依据《最高人民检察院关于 全面加强新时代知识产权检察工作 的意见》,聚焦传统文化、民间文艺、 传统知识保护,综合运用著作权、商 标权、专利权、地理标志等权益保护 手段,探索非遗知识产权保护检察公 . . . . . . . . . . . . .

其中,北京铁路运输检察院重点针 对以非遗"山寨"证书等混淆视听、虚假 宣传、引流带货的网络不正当竞争产业 链,探索开展系统治理、源头治理,2024 年3月以来先后受理相关线索7件,制 发检察建议4件,3件已办结。

在检察机关的协同推动下,相关 职能部门合力整治非遗乱象,相关平 台重点完善非遗类主播合规措施,针 对涉及非遗的相关商品、短视频、直 播,特别是涉及的广告内容,完善"机 器审核+人工复检+人工巡检"风控 体系。 (下转第六版)

# 在协同推进非物质文化遗产保护传承中 充分彰显检察公益诉讼功能价值

□最高人民检察院公益诉讼检察厅副厅长 邱景辉

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议》,在"激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展 社会主义文化"专章中明确部署"深入实施中华优秀传统文化传承发展工 程,推动文化遗产系统性保护和统一监管督察,加强历史文化名城、街区 村镇有效保护和活态传承";在"全党全国各族人民团结起来为实现'十五 五'规划而奋斗"专章中特别强调"强化检察监督,加强公益诉讼"

学习领会好党的二十届四中全会精神,就能深刻认识检察公益诉讼法 (草案)将实践中较为成熟的文化遗产保护列入检察公益诉讼案件领域的 "党的主张",就能准确把握全国人大常委会关于非物质文化遗产法执法检 查报告的审议意见中"建立健全非遗公益诉讼制度"的"国家意志",就能精 准回应巴莫曲布嫫、刘蕾等全国人大代表建议将物质与非物质文化遗产的

保护与传承系统性纳入检察公益诉讼案件范围的"人民意愿" 最高检公益诉讼检察厅持续指导各地检察机关针对传统体育、传 统美术、传统医药、民俗、传统技艺等各种非遗类型存在的"传承断档、 知识产权侵权、生存危机"等痛点问题,健全完善"问题导向、协同治理、 活态传承"等因地制宜监督办案模式,不断丰富实践样本,助推"科学立 法";协同相关职能部门以网络治理为切入点和着力点加强穿透式监 督,重点在深化历史文化名城、名镇、名村和传统村落保护以及"食药益 路行"专项监督中系统性开展非遗保护传承检察公益诉讼,促进"严格 执法";协同审判机关加强非遗保护传承领域指导性案例和典型案例发 布工作,维护国家法律统一正确实施,坚持"公正司法";协同检察日报 社创新"公益播报"等"谁执法谁普法"责任落实形式,结合高质效办案 加强非遗保护传承的法治宣传教育,推动"全民守法",在服务"十五五' 规划大局中充分彰显检察公益诉讼的功能与价值

